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ВСТУП 

Соняшник посідає провідне місце серед олійних культур. За виробництвом 

та експортом соняшникової олії Україна посідає перші місця у світі. Також має 

в структурі сільськогосподарського виробництва України важливу частину у 

формуванні валового внутрішнього продукту. Його частка в аграрному секторі 

країни сягає 10-12%, що окреслює його важливість для економіки країни. 

Висока прибутковість соняшнику призвела до перенасичення сівозмін 

ним, що разом із іншими стресовими факторами негативно позначається на рівні 

його врожайності та якості отриманої продукції. Для того щоб мінімізувати 

стресові умови при вирощуванні та збільшити врожайність соняшнику 

застосовуються технології, що передбачають оптимізацію виробничих процесів, 

раціональне використання мінеральних добрив та допоміжних хімічних засобів 

[1]. 

Актуальність теми. У зв’язку зі зростанням вартості насіннєвого 

матеріалу, засобів захисту рослин, мінеральних добрив та витрат на 

енергоресурси, постає питання у знаходженні більш оптимальних та менш 

затратних шляхів підвищення врожайності. Тому важливим є дослідити вплив 

допоміжних хімічних засобів на формування врожайності соняшнику. Одними з 

таких засобів є регулятори росту – природні та синтетичні речовини, що 

налагоджують живлення рослини, захищають від стресових умов 

навколишнього середовища та покращують життєдіяльності корисної 

мікрофлори ґрунту. Тому вивчення впливу регуляторів росту на морфогенез і 

продуктивність рослин соняшнику є актуальним для проведення наукових 

досліджень. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема 

магістерської роботи складена на замовлення СФГ «Білоконенко С.А.» 

с. Тарасівка Кіровоградського району, Кіровоградської області.  

Мета і завдання досліджень. Визначити вплив рістрегуляторів на 

формування продуктивності рослин соняшнику в умовах Степу України.  

Для досягнення поставленої мети передбачалося вирішити такі завдання:  



− дослідити наукові джерела про вплив регуляторів росту на 

продуктивність соняшнику;  

− вивчити вплив рістрегулюючих препаратів на формування густоти 

посіву та структури врожаю соняшнику; 

− визначити вплив досліджуваних факторів на врожайність соняшнику;  

− розрахувати економічну доцільність застосування результатів 

досліджень. 

Наукова новизна отриманих результатів. Впровадження у технологію 

вирощування соняшнику регуляторів росту дає можливості для отримання 

приросту врожайності культури.  

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення 

отриманих даних для господарств, які вирощують соняшник, полягає  у 

отриманні високих врожаїв при використання регуляторів росту.  

Особистий внесок здобувача. Автор особисто брав участь в розробці 

схеми досліду та закладанні його в польових умовах. Вивчав досвід вітчизняних 

науковців з вирощування соняшнику та застосування рістрегулюючих речовин. 

Також під час проведення досліджень здійснював збір даних стосовно росту і 

розвитку рослин та продуктивності соняшнику. Опрацьовував і описував 

отримані результати. Проводив розрахунки економічної ефективності та 

сформулював висновки стосовно використання регуляторів росту при 

вирощування соняшнику.  

Апробація результатів роботи. Планується проведення виробничої 

апробації результатів дослідження, які попередньо були оприлюднені 

на  Міжнародній науково-практичній інтернет конференції «Інноваційні підходи 

ведення аграрного виробництва в умовах Євроінтеграції», м. Кам’янець-

Подільський, 20-21 листопада 2025р.  

Публікації. Основні положення роботи викладено у матеріалах VI 

міжнародної конференції «Інновації: теорія і практика», 17 листопада – 

19 грудня 2025 р., Академія Прикладних Наук м. Кропивницький. 

 



РОЗДІЛ 1. ОГЛЯД НАУКОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

1.1. Значення та морфо-біологічні особливості соняшнику 

Соняшник має цінне господарське значення. Він є основною олійною 

культурою в Україні. На відміну від інших олійних культур вихід олії з одиниці 

площі сягає 750 кг/га в середньому по країні.  

Олію з соняшника використовують у харчуванні в сирому вигляді, також 

для випікання хлібу, виготовлення консервів та різних кондитерських виробів 

[2], у виробництві маргарину. Для промисловості використовують при 

виготовленні фарб, лаків, лінолуему, водонепроникних тканин, електроарматури 

та багато інших виробів. Кормом для тварин послуговують продукти переробки 

насіння (макуха та шрот). Вони містять багато поживних речовин, наприклад, 

шрот містить перетравного протеїну 33-34 %, жиру 3%, а 100 кг містять 102 

кормові одиниці, тоді як макуха – перетравного протеїну 38-42%, безазотистих 

екстрактивних речовин 20-22%, жиру 6-7%, клітковини 14%, золи 6,8% та 

мінеральні солі, а 100 кг відповідають 102 кормовим одиницям. Також вівцям та 

великій рогатій худобі згодовують кошики соняшнику, вони містять в собі 

протеїну 6,2-9,9%, жиру 3,5-6,9%, безазотистих екстрактивних речовин 43,9-

54,7%, клітковини 13,0-17,7% [3]. 

Соняшник також вирощують для отримання силосу, в такому разі його 

сіють як самостійну культуру або в сумішах з іншими кормовими культурами. 

Збір зеленої маси може сягати до 600 ц/га і містити в собі (в 1кг) протеїну 10-

15 г, кальцію 0,4 г, фосфору 0,28 г, каротину 25,8 г і відповідає 0,13-0,16 

кормовим одиницям [4]. 

Зі стебел соняшнику виготовляють папір, а з жовтих пелюсток квіток – 

ліки для фітотерапії. 

Соняшник є чудовою медоносною культурою (з 1 га збирають 40 кг меду), 

а запилення квіток бджолами сприяє зростанню врожаю насіння. 

Агротехнічне значення соняшнику полягає у його очищенню полів від 

бур’янів при вирощування як просапної культури. Але поряд з тим він 



вважається сільськогосподарською культурою, яка виснажує ґрунт, тому на 

попереднє місце вирощування бажано її повертати не раніше, ніж через 5 років. 

За морфологічними і біологічними ознаками соняшник поділяється на два 

види: Helianthus cultus Wenz. (культурний) та Helianthus ruderalis Wenz. 

(дикорослий) [5]. В свою чергу культурний поділяють на три групи лузальний, 

олійний та межеумок.  

Лузальний має товсте високе стебло до 4 м, великі листки і кошики (від 20 

до 40 см). Сім’янка характеризується  крупним розміром, лузга товста та 

ребриста, ядра не повністю виповнені. Маса 1000 насінин може бути від 100 до 

170 г, лушпинність такого соняшнику на рівні 45-55%. 

Олійний соняшник має тонкі поодинокі або гіллясті стебла висотою 1,5-

2,5 м, діаметр кошиків сягає 15-25 см. В нього дрібні, повністю виповнені 

сім’янки, які мають тонку лузгу та лушпинність 26-35%. Маса 1000 насінин 

становить 40-80 г [6]. 

Соняшник межеумок знаходиться за морфологічними і біологічними 

особливостями поміж лузальним і олійним. З лузальним він схожий розміром 

рослини, листків, кошиків та сім’янок, а з олійним за формою сім’янок. Маса 

1000 насінин – 70-120 г, лушпинність його становить 48-52%. Вирощують його 

як на корм (силос), так і на насіння. 

Культурний соняшник має стрижневу кореневу систему, глибиною 2-4 м і 

в сторони має розгалуження на 100-120 см. Корінь росте швидше стебла і вже у 

фазі росту соняшника 4-5 лисків довжина його сягає 60-70 см. Чутливий корінь 

до ущільненого ґрунту та підґрунтя [7].  

Стебло у соняшника прямостояче висотою від 50 до 250 см, в середині 

виповнене губчастою серцевиною. В період достигання верхня частина стебла 

разом з кошиком нахиляється, а при достигання поступово і частково 

випрямляється. 

Листки великого розміру овальносерцеподібні, мають черешки та 

опушення, по краям зазубрені. Листки, які формуються після сім’ядоль, 



супротивні (1-2 пари),  а наступні – почергові. Всього на одній рослині може бути 

15-25 листків у скоростиглих рослин та більше 30 листків у пізньостиглих. 

Суцвіття у соняшнику має вигляд багатоквіткового кошика діаметром від 

15 до 45 см, де розміщено 600-2000 шт. квіток.  

Соняшник відноситься до перехреснозапильних культур. Віночок має 

яскраве забарвлення в оранжево-жовтих або пурпурово-червоних відтінків, що 

приваблює комах. Якщо під час цвітіння, спостерігаються несприятливі умови, 

то можливий розвиток череззерниці, яка може досягати від 10 до 25%. Плід – 

сім’янка. Оболонка сім’янки дерев’яниста і може бути білого, сірого, 

коричневого або чорного кольору. Всередині сім’янки знаходиться ядро, яке 

легко відділяється. Саме ядро містить в собі олії від 53 до 65%. 

Залежно від сорту чи гібриду вегетаційний період соняшнику триває 70-

140 днів і поділяються на скоростиглі (80-100 діб), ранньостиглі (100-120 діб), 

середньоранні (110-130 діб) та середньостиглі (120-140 діб) сорти/гібриди. Від 

цього залежить олійність і урожайність культури, так скоростиглі маю менші ці 

показники, ніж ранньостиглим і середньостиглим. 

Розрізняють наступні фази соняшнику:  

• сходи; 

• перша пара справжніх листків; 

• утворення кошика 

• цвітіння 

• достигання. 

Сівбу соняшнику починають при прогрівання ґрунту до 6-8о С на глибині 

5 см. Сума ефективних температур протягом вегетаційного періоду має бути в 

межах 1600о С. Тому виділяють наступні вимоги до температури: із другої 

половини травня температура має бути 15о С; під час активного росту, цвітіння 

та  до дозрівання насіння температура має складати 27о С для проходження 

фотосинтезу; в період закладання вмісту олії погода має бути сонячною, але не 

спекотною (нижче 28о С). Соняшник здатен витримувати короткочасне зниження 

температури до -5о С до 4 листків, похолодання на стадії розвитку 8-12 листків 



пагубно впливає на закладання квіток і знижує їх кількість. Також запиленню 

перешкоджають температури, які нижче 10о С і вище 35о С, при високих 

температурах відмічається недобір олії і знижується співвідношення між 

жирними амінокислотами [8]. 

Соняшник відноситься до рослин, що потребує високого забезпечення 

вологою і разі недоотримання води значно знижується врожайність. Важливий 

період у водозабезпеченні це утворення бруньок-цвітіння, мінімальна кількість 

опадів має бути в межах 350-400 мм [9]. 

Найкращі ґрунти для вирощування соняшника вважаються лесові ґрунти і 

піщані або лесові суглинки, вони мають глибокий орний шар і не мають 

ущільнення. Кислотність ґрунту має бути ближче до нейтральної (рН – 6,2-7) 

[10]. 

 

1.2. Вплив регуляторів росту на ріст і розвиток рослин соняшнику 

Рістрегулятори – це речовини природного або синтетичного походження, 

що впливають на обмін речовин рослин і є резервом для  отримання високих 

врожаїв сільськогосподарських культур. Обробка насіння перед сівбою впливає 

на посилення метаболічних процесів та покращують стресостійкість рослин. 

Обприскування рослин стимулює розвиток вегетативної маси та кореневої 

системи, покращується обмін речовин, додатково рослини забезпечуються 

мікроелементи [11, 12]. 

Використовують в сільському господарстві регулятори росту, що мають 

синтетичне і природнє походження. Препарати природного походження містять 

в собі різні штами грибів, витяжки з вегетативних органів рослин, видів бактерій. 

Дослідження іноземних науковців доводять, що використання штамів 

Trichoderma spp. забезпечує отримання більшої сухої маси рослин 26% [13], а 

бактеріальні препарати на основі штамів різобактерій (PGPR), сприяли 

активному росту наземної маси та поліпшували її якісні характеристики [14]. А 

генетична маніпуляція бактеріями впливає на ріст рослин, що посилює 

біоконтроль фітопатогенів [15].  



Багато дослідників наукових установ України вивчають дію 

рістрегулюючих речовин на формування продуктивності рослин, отримані 

результати, що доводять їх ефективність, опубліковані у статтях наукових 

виданнях. 

В дослідженнях Ткаліча Ю.І. було проведено порівняльну оцінку впливу 

на врожайність соняшнику регуляторів росту, мікродобрив і гербіциду у різні 

фази росту та норм використання. Встановлено, що регулятор росту та 

мікродобрива знімають гербіцидне навантаження на рослини у фазі 2-3 пар 

листків [16]. 

Науковці Лемішко С.М та Черних С.А. визначили, що використання 

регуляторів росту сприяло збільшенню наземної маси рослин у фазі 6-8 листків 

та 12-14 листків, а урожайність зросла на 10,04% [17]. 

Дія біостимуляторів впливає на покращення продукування антибіотичних 

речовин мікроорганізмами до патогенних бактерій, а також активізації їх росту 

[18, 19, 20].  

Вчені Байрак Н., Гамаюнова В., Хоменко Л., Домарацький О., Троценко В., 

Яценко В. та інші [21, 22, 23] встановили, за регулятори росту природного 

походження стимулюють активну життєдіяльність клітин рослин, що прискорює 

біохімічні процеси. Як наслідок живлення рослин покращується, а отже 

активними стають такі процеси як фотосинтез і дихання. 

Передпосівна обробка соняшника препаратом Домінант з нормою витрати 

20 мл/т й обприскування посівів у фазі 4 пари справжніх листків нормою 20 мл/га 

забезпечував зростання урожайності та олійності, загальний збір олії становив 

0,92 та 0,97 т/га [24]. 

Високу ефективність регулятора росту Емістим встановив науковець 

Василенко М. Г. та ін. При вирощуванні соняшнику, озимої пшениці, кукурудзи 

та ріпаку. Відмічалася висока стійкість цих культур до хвороб та зростання 

врожайності [25, 26]. 



Обробка насіння біопрепарати в поєднанні з обприскуванням рослин 

рістстимулюючими препаратами забезпечує прибавку врожайності ячменю 

ярого на 16,9-19,5 %  [27]. 

Підтверджено дію препаратів Трептолем та Радостим науковцями 

Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН України [28, 29] на насінницькі 

посіви ліній соняшнику. Дані препарати за рахунок впливу фітогормонів 

ауксинової та цитокінінової підвищували польову схожість та посівні якості 

насіння. 

Ефективність використання інокуляяції насіння соняшнику 

біопрепаратом, що має стрептоміцетне походження з  культури бактерій Bacillus 

subtilis відмітили в своїх дослідженнях науковці [30], зростання врожайності 

відбулося на 19 %, вміст олії в насіння на 3,5-11,4%. Зафіксовано також 

підвищення стійкості рослин соняшнику до гнилей білої та сірої, зростає 

швидкість росту рослин, настання цвітіння та відповідно дозрівання насіння. 

Біостимулятори гумінового походження Вермимаг та Вермийодіс 

позитивно впливала на врожайність соняшнику. Дослідження проведені 

науковцями Сендецьким В. М. та Гораш О. С. [31, 32]. А препарат Емістим-С у 

дослідження Покопцева Л. А. [33] покращує проростання насіння, що 

позначається на зростанні польової схожості на 4,8%, також відмічено 

потовщення стебел на 18% і продуктивність соняшнику на 20 %. 

Після аналізу літературних джерел можна зробити висновок, що 

дослідження, які проводяться з використанням регуляторів росту, свідчать про 

те, що вони мають можливість стати важливим елементом в технології 

вирощування сільськогосподарських культур, в тому числі соняшнику, адже 

покращують якість показники насіння та підвищують урожайність культури. 



РОЗДІЛ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА МІСЦЯ ТА УМОВ ПРОВЕДЕННЯ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1. Організаційно-економічні умови місця проведення досліджень 

Досліди були закладені в СФГ «Білоконенко», яке розташоване в 

с. Тарасівка, Кропивницький р-н, Кіровоградська область,  

Кетрисанівська селищна громада. Від обласного центру господарство 

знаходиться на відстані 65,4 км (рис. 1). 

 

 

Рис. 1. Відстань від СФГ «Білоконенко» до м. Кропивницький  

 

 Основна сфера діяльності господарства вирощування зернових (крім 

рису), бобових і технічних культур. Додаткові сфери діяльності: оптова торгівля 

зерном та виробництво олії. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C)
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D1%81%D0%B5%D0%BB%D0%B8%D1%89%D0%BD%D0%B0_%D0%B3%D1%80%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%B4%D0%B0_(%D0%9A%D1%96%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D0%B4%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C)


Структура землекористування фермерського господарства представлена у 

таблиці 2.1.  

Таблиця 2.1 

Структура землекористування СФГ «Білоконенко» Кіровоградського 

району Кіровоградської області 

Види угідь Площа, га 

Сільськогосподарські угіддя, всього  620 

в т.ч. рілля 600 

сади 5 

ставки 3 

ліс, в т.ч. полезахисні лісосмуги 12 

 

Аналіз таблиці структури землекористування вказує, що найбільшу частку 

землі в господарстві займає рілля (600 га), також відведено місце в структурі для 

саду (5 га). Лісосмуги і ставки займають разом 8 га угіддя. 

За роки введення сільського господарства площа під культурами суттєво 

не змінюється. Структура посівних площ наведена в таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Структура посівних площ сільськогосподарських культур у 

СФГ «Білоконенко» Кропивницького району Кіровоградської області 

Культура Площа посіву, га 

Пшениця озима 130 

Ріпак озимий 120 

Ячмінь ярий 26 

Соняшник 180 

Кукурудза 94 

Соя 50 

Всього 600 

 



Згідно структури найбільшу площу займають соняшник 180 га, пшениця 

озима 130 га та ріпак озимий 120 га, дещо менші площі відведено під кукурудзу 

94 га, соя і ячмінь ярий – 50 і 26 га відповідно. 

Рівень урожайності польових культур наведено в таблиці 2.3 

Таблиця 2.3  

Рівень урожайності польових культур у СФГ «Білоконенко» 

Кропивницького району Кіровоградської області 

Культура Середня урожайність, ц/га 

Пшениця озима 63,5 

Ріпак озимий 27,4 

Ячмінь ярий 26,4 

Соняшник 18,0 

Кукурудза 72,6 

Соя 17,3 

 

Середня урожайність сільськогосподарських культур в господарстві 

відповідає середньому рівню по регіону, отриманню високих врожаїв заважають 

високі температури повітря та недостатню кількість вологи в ґрунті в критичні 

фази росту і розвитку рослин. Однак урожайність можна підвищити за рахунок 

запровадження інтенсивних технологій вирощування. 

 

2.2. Ґрунтово-кліматичні умови проведення досліджень 

Характеристика ґрунтів господарства 

Господарство розташоване в зоні Степу України, де переважають ґрунти, 

які відносяться до чорноземів звичайних середньогумусних глибоких 

важкосуглинкових. Ці ґрунти сформовані в умовах помірно-теплого клімату та 

недостатнього зволоження. Під впливом незадовільного гідротермічного 

режиму, процес гумусоутворення сповільнюється, в результаті скорочується 

ґрунтовий профіль до 80-85 см. 

Чорноземи звичайні сформовані на лесах, їхньої характерною формою є 



скупчення карбонатів у вигляді «білозірки», вона залягає нижче гумусового 

шару. Відмічається зниження гумусу з півночі на південь  від 6 до 3% та глибина 

гумусового шару. В складі гумусу чорнозему звичайного переважають гумінові 

кислоти, а скупчення карбонатів, гіпсу і легко розчинних солей розташовані 

ближче до поверхні. Гумус є основним показником родючості ґрунту.  

Гумус – це органічні речовини, що утворюються в результаті розкладання 

рослинних решток під дією мікроорганізмів та мезофауни [34]. Гумус покращує 

агрофізичні властивості ґрунту, а також водопроникність та водоємність, 

кількість структурних агрегатів збільшується, орний шар набуває оптимальної 

будови та щільності. Активні речовини, що утворюються стимулюють ріст 

рослин, формування коренів. При розкладанні гумусу утворюється вуглекислий 

газ, який необхідний для проходження фотосинтезу. 

Науковці стверджують, що інтенсивне використання потенціалу ґрунтових 

ресурсів призводить до їх деградації, зниження родючості та погіршення 

показників. Вміст гумусу в чорноземах в Степу Україні становить від 3,5 до 4,3% 

[35]. Вважається, що еталонним показником вмісту гумусу для даної зони є 4,5%, 

а мінімальне (критичне) – 3,0-3,5 %. 

Основні характеристика ґрунтів господарства: 

• вміст гумусу – 4,0-4,4% 

• мінерального азоту – 30,0–35, 5 мг/кг,  

• фосфору (за Чириковим) – 105– 125 мг/кг; 

• калію (за Чириковим) – 120–145 мг/кг. 

• рН 6,5–6,9. 

Рельєф території здебільшого рівнинний, але є і хвилястий з балками та 

ярами, що сприяє частковому змиву ґрунту в період танення снігу та сильних 

дощів. Це призводить до вимивання гумусу та ерозійних процесів. 

Підґрунтові води, як правило, знаходяться глибше 5 м та не мають вплив 

на ґрунтоутворення. Вміст вологи в ґрунті залежить від сезонних і річних 

коливань. 

За показниками ґрунти господарства за фізичними та фізико-хімічними 



властивостями в цілому можна вважати сприятливими для вирощування 

сільськогосподарських культур. 

Погодні умови за вегетаційний період соняшнику за 2024–2025 рр.  

Кліматичні умови зони розташування господарства відноситься до 

помірно-континентального. Особливістю такого клімату є те, що зими м’які, а 

влітку – спекотно, в другій її половині температура повітря піднімається до 

+380С з затяжними бездощовими періодами від 30 до 40 днів. Тривалість 

сонячного сяйва в середньому буває 2198 год, найбільше його – у червні (348 

год), а найменше – (15 год). 

Опади протягом вегетації соняшнику випадають у вигляді дощів. Можуть 

спостерігатися зливи, бурі та суховії зі швидкістю вітру понад 30 м/с, вони 

завдають великої шкоди сільському господарству, іноді призводять до знищення 

майбутнього врожаю. Напрями вітрів влітку переважають південні, зі швидкістю 

у липні 3,4 м/с. 

Погодні умови 2024 року для соняшнику були несприятливими через 

тривалі бездощові періоди та аномальну спеку, в результаті спостерігалося 

зниження врожайності (табл.2.4). 

Таблиця 2.4 

Показники температури повітря та кількість опадів за період 

вегетації соняшнику (2024 р.) 

Декада Травень Червень Липень Серпень Вересень 
Квітень - 

вересень 

Середньодобова температура повітря, ºС 

За місяць 16,2 22,7 26,1  24,2 22,8 22,4 

Середньо-

багаторічні 
15,3 18,6 20,0  19,4 14,7 17,6 

Кількість опадів, мм 

За місяць 5,8 17,2 3,1  12,0 7,2 9,1 

Середньо-

багаторічні 
45,0 66,0 72,0  48,0 38,0 53,8 

 



Середньомісячна температура повітря в травні (16,3ºС) була вищою за 

багаторічні дані на 0,9ºС. Надалі червень, липень та серпень були спекотними 

місяцями: температура повітря переважала багаторічні показники на 4,1, 6,1 та  

4,8ºС відповідно. 

В середньому за вегетаційний період температура повітря (22,4 ºС) 

перевищувала середньобагаторічні дані на 4,8 ºС. 

Недобір опадів спостерігався протягом всього періоду росту і розвитку 

соняшнику. Дефіцит опадів в травні становив 39,2 мм, червні – 48,8 мм, серпні –  

12 мм. Всього з травня по вересень зниження кількості опадів було на 192,9 мм 

порівняно з багаторічними даними. 

Так як, недостатня кількість опадів була в період цвітіння та наливу 

насіння, в поєднанні з високими температурами повітря, то рослини перебували 

в стані стресу, що негативно позначилося на розвитку рослин, а саме до абортації 

кошиків, отже в результаті до зниження врожаю. 

У 2025 році в період посівної відмічено достатню кількість опадів та 

оптимальну температуру повітря (табл.2.5). 

Таблиця 2.5 

Показники температури повітря та кількість опадів за період вегетації 

соняшнику (2025 р.) 

Декада Травень Червень Липень Серпень Вересень 
Квітень - 

вересень 

Середньодобова температура повітря, ºС 

За місяць 15,4 20,5 25,7 23,0 18,6 17,2 

Середньо-

багаторічні 
15,3 18,6 20,0 19,4 14,7 14,7 

Кількість опадів, мм 

За місяць 34,0 102,0 27,5 41,0 31,0 236 

Середньо-

багаторічні 
36,0 45,0 66,0 72,0 48,0 269 

 

Влітку спостерігалася посуха, така ж як і у 2024 р., що вплинуло на врожай.  



У травні температура повітря і кількість опадів майже відповідали 

багаторічним даним, а ось в наступні місяці температура повітря перевищувала 

багаторічні дані на 1,9-5,7ºС. Загалом за вегетаційний період температура 

повітря була вищою за середньобагаторічні показники на 2,5ºС. Кількість опадів 

в червні перевищувала багаторічні (45 мм) у 2,3 рази, у липні і серпні 

спостерігався недобір опадів на 38,5 та 31 мм відповідно. 

Збір врожаю у 2024 р. та 2025 р. провели у вересні, цьому сприяла суха 

погода з помірною кількістю опадів. 

Отже, аналізуючи погодні умови 2024-2025 рр. можна відмітити вагомий 

вплив їх на формування урожайності соняшнику, а саме аномальну посуху та 

тривалі бездощові періоди у період росту і розвитку рослин. 



РОЗДІЛ 3. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ТА РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

3.1. Методика проведення досліджень 

Двофакторний дослід закладали за формулою: фактор А – 2 варіанти (фаза 

застосування регулятору роста) та фактор В – 3 варіанти (норма витрати 

препарату Стімулейт), всього 6 варіантів кожний в трьох повтореннях (табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 

Схема досліду 

Фаза внесення (фактор А) Норма витрати (фактор В) 

4-6 листків  

Контроль 

0,25 л/га 

0,5 л/га 

фаза бутонізації  

Контроль 

0,25 л/га 

0,5 л/га 

 

Площа посівної ділянки становила 15 м2, облікової – 10 м2. Дослід 

закладали методом блоків. Розміщення варіантів систематичне.  

Для проведення дослідів обрали гібрид соняшнику НК Конді від компанії 

Сингента, він має популярність серед агровиробників через високий потенціал 

врожайності. 

НК Конді відноситься до лінолевих гібридів середньостиглої групи 

стиглості. Генетично в ньому закладено формувати високі врожаї насіння (до 

4,5 т/га) та вмісту олії (52-54%) в стесових умовах вирощування [36].   

Вирощують НК Конді за класичною технологією. Має стійкість до вовчка 

А-Е раси тому підходить для вирощування на полях, що мають складну ситуацію 

із вовчком. Тип адаптивності – інтенсивний, має високу енергію росту, підходить 

для родючих ґрунтів і доброго живлення [37]. Висота рослин середня і залежить 

від водозабезпечення. 



Має високу толерантність до хвороб соняшнику, інфографіку зображено 

на рисунку 1.  

 

 

Рис.1. Стійкість гібриду НК Конді до хвороб та стресових факторів 

(джерело https://cropagro.com.ua/nk-kondi) 

 

Технологія вирощування була загальноприйнята для зони, окрім питання, 

які поставлені для дослідження.  

Регулятор росту, вплив якого досліджували на рослини соняшнику, має 

назву Стімулейт компанії Corteva Agriscience. Обробляли рослини соняшнику 

двічі, у фази 4-6 листків (BBCH 14-16) та фаза бутонізації (BBCH 50-59). 

Особливості препарату: 

• фітогормони, які входять до складу препарату в невеликих кількостях 

активують і регулюють фізіологічні процеси в рослинах; 

• синтетичні сполуки гормонів мають високу стабільність у рослинах; 

• стабілізує гормональний баланс рослин соняшнику у критичні фази 

росту та розвитку за несприятливих умов навколишнього середовища; 

https://cropagro.com.ua/nk-kondi


• покращується якість продукції та зростає врожайність; 

• підтримує оптимальний баланс між розвитком вегетативної маси та 

кореневої системи рослин. 

Стімулейт® - регулятор росту і стимулятор урожайності, до складу якого 

входять 3-є ключових гормонів: цитокініну (92,7 мг/л), ауксину (51,5 мг/л) та 

гіберелової кислоти (51,5 мг/л), які було підібрано для підтримки оптимального 

росту і розвитку рослин [38].  

Гормони, що в невеликих кількостях містяться в препараті, впливають на 

поділ клітин та поглинання поживних речовин. Цитокінін сприяє поділу і 

диференціації клітин та процесам фотосинтезу, нарощенню вегетативної маси, 

сповільнюється старіння рослин, знижує абортацію квіток. Ауксин активує рух 

речовин у рослині, ріст і розвиток кореневої системи, відповідає рух цукрів та 

поживних речовин. Гіберелова кислота регулює розмір клітин (їх ріст у 

довжину), стабільність хлорофілу і його деградацію, інтенсивність фотосинтезу 

та дихання. Також вона впливає на видовження рослин, кількість міжвузлів, 

перехід від вегетативної маси до цвітіння. 

Рекомендовано застосовувати Стімулейт у ранкові або вечірні години, рН 

робочого розчину має бути від 3 до 7, температура повітря +15…+25°С, має 

пройти мінімум 3 години від внесення до ймовірного дощу. 

Дослідження проводилися згідно методики проведення польової справи 

[39] та методики державного сортовипробування [40].  

Для визначення впливу рістстимулятора Стімулейт на продуктивність 

соняшнику проводили наступні обліки та спостереження представлені в 

таблиці 3.2 

Таблиця 3.2 

Обліки та спостереження, які проводили під час дослідження 

Назва обліків і 

спостережень 
Методика визначення 

1 2 

Фенологічні  Відмічали фази росту і розвитку соняшнику: сходи, 



Продовження табл. 3.2. 

1 2 

спостереження бутонізація, цвітіння, повна стиглість. Початок фаз 

визначали підрахунком 50 рослин у двох 

повтореннях. За початок фази приймали настання її 

у 10% рослин, повна – у 75%. 

Густота рослин  Визначали двічі за вегетацію (перший раз у фазі 

повних сходів, другий – перед збиранням) в 3-

кратній повторності. 

Площа листкової 

поверхні 

Проводиться вимірювання довжини та ширини 

листя, після чого площу обчислюють за формулою: 

S=L×W×K де S - площа листя, L - довжина листка, 

W - ширина листка, K - коефіцієнт форми листа 

(зазвичай K = 0,75 ). 

Кількість зелених і 

сухих листків 

Кількість листків на рослині визначається шляхом 

простого підрахунку. Зазвичай підраховують 

кількість листків на кожній рослині у вибірці та 

обчислюють середнє значення.   

Висота рослин Висоту рослин визначали шляхом вимірювання в 10 

рослин в кожному з варіантів у фазах бутонізації, 

початку цвітіння, кінця цвітіння, фізіологічної 

стиглості. Шляхом вимірювання від нижньої 

сторони кошика до поверхні ґрунту. Вимірювання 

здійснюються за допомогою мірної лінійки або 

рулетки 

Діаметр стебла Вимірюється на висоті 10-15 см від поверхні ґрунту. 

Для вимірювання діаметра використовують 

штангенциркуль або мікрометр 

Діаметр кошика Вимірювали в кінці вегетації в фазу фізіологічної  
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 стиглості. Розмір кошика (діаметр) вимірюється за 

допомогою мірної лінійки або штангенциркуля у 

фазі технічної зрілості. Важливо вимірювати діаметр 

 у кількох напрямках (вертикальному і 

горизонтальному), щоб врахувати можливі 

деформації кошика. 

Накопичення надземної 

біомаси 

проводили у фази бутонізації, початку цвітіння, 

кінця цвітіння, фізіологічної стиглості шляхом 

відбору 10 типових рослин і подальшого зважування 

Кількість насінин в 

кошику 

Кількість насінин на кошику визначається шляхом 

підрахунку насінин після обмолоту кошика. Для 

цього кошик піддають обмолоту, а насіння ретельно 

підраховують. Цей показник важливий для оцінки 

продуктивності окремих рослин і загального 

врожаю. Як правило, підраховують кількість насінин 

на кількох кошиках у вибірці та обчислюють середнє 

значення. 

Маса насіння у кошику Проводять видалення насіння з кошику, очищують 

від сміттєвої домішки та зважування його 

Маса 1000 зерен Показник маси 1000 насінин визначали за двома 

наважками по 500 насінин, які зважували з точністю 

до 0,1 г і перераховували на масу 1000 насінин і 

обчислювали середню масу з точністю до 0,1 г. При 

відхиленні маси двох проб від середньої маси 1000 

насінини більше ніж на 0,5 %, відраховували і 

зважували третю пробу. Середню масу 1000 зерен 

приводили до стандартної вологості 8%. 
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Збір врожаю Збирання і облік урожаю соняшнику проводили 

шляхом обмолоту облікової площі рослин з усіх 

варіантів досліду, приведенням до стандартної 

вологості 8% і перерахунком на 1 га. 

Вологість насіння Використовувався експрес-метод з допомогою 

електронного вологоміра 

Натура зерна Натуру насіння визначали за допомогою літрової 

пурки 

Лушпинність Вимірювання лушпинності проводиться ручним 

(механічним) способом у лабораторних умовах. 

Вміст олії Вміст олії у насінні визначається лабораторними 

методами, зокрема, методом екстракції з 

використанням органічних розчинників (наприклад, 

петролейного ефіру). Вміст олії обчислюють у 

відсотках від маси сухого насіння. Аналіз проводять 

на декількох зразках насіння для отримання 

надійного середнього значення. 

Вміст жиру ДСТУ ISO 10565-2003 на експрес аналізаторі 

ІНФРАСКАН 

Обробка даних Результати вимірів, визначень та обліку врожайності 

підлягали дисперсійному аналізу та статистичній 

обробці за допомогою комп’ютерної техніки (за 

використання програм Microsoft, Office Excel) згідно 

методичних рекомендацій з проведення польових 

дослідів. 

Економічну 

ефективність 

Розраховували за загальноприйнятими методиками, 

технологічними картами і цінами 

 



3.2. Вплив регулятору росту на ростові процеси рослин соняшнику  

 

Рівень реалізації біологічного потенціалу соняшнику залежить як від його 

спадкових можливостей, так і від умов навколишнього середовища та 

оптимізації онтогенезу (життєвого циклу). Критично важливо забезпечити 

оптимальні умови на кожному етапі, оскільки недоліки на попередньому етапі 

неможливо компенсувати на наступних. 

Тривалість міжфазних періодів і вегетації загалом значною мірою 

залежить від біологічних та екологічних особливостей гібриду. Дослідження 

показали, що застосування регулятору росту Стімулейт має безпосередній вплив 

на тривалість як окремих міжфазних періодів, так і всього вегетаційного періоду 

соняшнику. 

Вплив регулятору росту Стімулейт на тривалість міжфазних періодів 

соняшнику НК Конді наведено в таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3 

Вплив регулятору росту Стімулейт на тривалість міжфазних періодів 

соняшнику (2024-2025 рр.) 

Фаза 

внесення 

(фактор А) 

Норма 

витрати 

(фактор В) 

Міжфазні періоди, діб  

Т
р

и
в
ал

іс
ть

 

в
ег

ет
ац

ій
н

о
го

 п
ер

іо
д

у
, 

д
іб

 

  

Сівба 

– 

повні 

сходи 

Повні 

сходи – 

утворенн

я кошика 

Утворення 

кошика – 

цвітіння 

Цвітіння 

– 

фізіологіч

на 

стиглість 

4-6 листків  

Контроль 12 35 23 38 96 

0,25 л/га 12 36 24 39 99 

0,5 л/га 12 38 25 40 103 

фаза 

бутонізації 

Контроль 12 33 23 39 95 

0,25 л/га 12 35 24 40 99 

0,5 л/га 12 36 25 41 101 

 



За сприятливих умов соняшник проростає швидко і сходи з'являються вже 

на 10 день після сівби. Проте, залежно від умов (температури, вологості ґрунту), 

фактичний період появи сходів може бути значно довшим, досягаючи навіть 

трьох тижнів [41, 42]. 

Так як у нашому дослідженні використання регуляторів росту відбувалося 

вже під час вегетації соняшнику НК Конді, то на швидкість отримання сходів 

вони не впливали і повні сходи отримали на 12 добу від проведення сівби у всіх 

варіантах досліду. Надалі було проведено обробку рослин у фазі «4-6 листків», 

що сприяло подовженню міжфазного періоду «повні сходи-утворення кошика» 

на 1 добу з нормою витрати Стімулейту 0,25 л/га та на 3 доби з нормою витрати 

0,5 л/га порівняно до контрольного варіанту (35 діб). Обприскування рослин 

регулятором росту Стімулейт нормою 0,25 л/га у фазу «бутонізації» збільшувала 

міжфазний період на 2 доби, а нормою 0,5 л/га – на 3 доби, тоді як у 

контрольному варіанті проходження періоду становило 33 доби. 

Міжфазний період «утворення кошика-цвітіння» у контрольному варіанті 

тривав 23 доби, а використання Стімулейту для обприскування рослин 

збільшувало проходження даного періоду на 1 добу при нормі 0,25 л/га та 2 доби 

при нормі 0,5 л/га не залежно від фази внесення. Подібні ситуація встановлена 

при проходженні міжфазного періоду «цвітіння-фізіологічна стиглість»: 

незалежно від фази внесення препарату Стімулейт період подовжувався на 1 

добу при нормі використання 0,25 л/га та на 2 доби при нормі 0,5 л/га порівняно 

з контрольними варіантами. Загалом вегетаційний період тривав 96 діб у 

контрольному варіанті при обприскуванні рослин у фазу «4-6 листків» та 95 діб – 

у фазу «бутонізація». Застосування препарату у фазу «4-6 листків» подовжує від 

3 до 7 діб, якщо проводити обприскування рослин нормою 0,25 л/га та від 4 до 7 

діб – нормою 0,5 л/га. 

Існує взаємозв'язок між тривалістю вегетаційного періоду, загальною 

фітомасою та рівнем урожайності. Фітомаса рослин соняшнику визначається 

такими морфологічними характеристиками, як висота рослин, облистяність, 

діаметр стебла, діаметром кошика та іншими параметрами. 



Висота рослин є однією з морфобіологічних характеристик, що відображає 

їхню реакцію на зміну умов вирощування. 

Висота рослин змінювалася залежно від фази використання регулятора 

росту Стімулейт та його норми витрати (табл. 3.4). 

Таблиця 3.4 

Висота рослин соняшнику залежно від впливу регулятору росту Стімулейт, см 

(2024-2025 рр.) 

Фаза 

внесення 

(фактор А) 

Норма 

витрати 

(фактор В) 

Фаза вегетації 

Бутонізація 
Початок 

цвітіння 

Кінець 

цвітіння 

Фізіологічна 

стиглість 

4-6 

листків  

Контроль 76 154 156 157 

0,25 л/га 82 159 161 163 

0,5 л/га 86 162 165 167 

фаза 

бутонізації 

Контроль 72 156 158 160 

0,25 л/га 77 161 163 165 

0,5 л/га 79 164 168 170 

 

Так, у фазу «бутонізація» при обприскуванні рослин у фазу «4-6 листків» 

спостерігалося видовження стебла на 6-10 см порівняно з контролем (76 см). 

Висота рослин соняшнику НК Конді у варіантах, де проводили обприскування у 

фазу «бутонізація» становила 72 см у контрольному варіанті, 77 см у варіанті із 

нормою витрати 0,25 л/га та 79 см у варіанті з нормою витрати 0,5 л/га. 

Висота рослин соняшнику у фазу «початок цвітіння» була в межах від 154 

до 164 см. Обприскування рослин сприяло приросту висоти залежно від норми 

використання препарату на 3,2-5,2% незалежно від фази внесення, у 

контрольних варіантах висота стебла становила 154 см (застосування препарату 

у фазу «4-6 листків») та 156 см (застосування препарату у фазу «бутонізації»). 



У фазу вегетації «кінець цвітіння» висота рослин соняшнику НК Конді 

становила 156 та 158 см у контрольних варіантах. Обробка рослин у фазу «4-

6 листків» регулятором росту Стімулейт видовжувала рослини на 3,2 та 5,8% або 

на 5 та 9 см, а у фазу «бутонізація» - на 3,2 та 6,3% або на 5 та 10 см. Найвищі 

рослини соняшника НК Конді (168 см) були у варіанті з використанням 

Стімулейту для обприскування рослин у фазу «бутонізації» нормою витрати 

0,5 л/га. 

З настанням фізіологічної стиглості висота рослин була від 157 до 170 см. 

Використання рістстимулятора Стімулейт сприяло приросту висоти від 5 до 

10 см. Найвищі рослини були у варіанті, де проводили обприскування рослин у 

фазу «бутонізації» з нормою витрати 0,5 л/га. 

 

3.3. Біометричні показники соняшнику в фазі цвітіння під дією 

регуляторів росту рослин  

Для забезпечення стабільної продуктивності сільськогосподарських 

культур у умовах степової зони України рослинам необхідно накопичити 

достатній обсяг надземної маси та сформувати розвинений листковий апарат. 

Саме від їх функціонування значною мірою залежить урожайність. Рівень 

приросту надземної маси слугує індикатором внутрішніх процесів у рослині, що 

дозволяє оцінювати вплив різних факторів на її розвиток. 

Основні біометричні показники соняшнику представлені в таблиці 3.5 

В середньому за 2024-2025 рр. кількість листків на рослині становила від 

16,2 до 18,4 шт. Використання регулятору росту Стімулейт у фазу «4-6 листків» 

сприяв формуванню більшої кількості листків на 4,3 та 9,9% порівняно з 

контролем 16,2 шт., а у фазу «бутонізація» на 4,8 та 9,5% порівняно до контролю 

16,8 см. Найбільша кількість листків була у варіанті з обприскуванням рослин 

соняшнику НК Конді у фазу «бутонізації» з нормою витрати 0,5 л/га. 



Таблиця 3.5 

Біометричні показники соняшнику в фазі цвітіння залежно від дії регулятору 

росту Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення  

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 

Кількість 

листків на 

рослину, шт. 

Площа листкової 

поверхні тис. 

м2/га 

4-6 листків  

Контроль 16,2 42,8 

0,25 л/га 16,9 44,3 

0,5 л/га 17,8 45,7 

фаза бутонізації 

Контроль 16,8 43,1 

0,25 л/га 17,6 46,2 

0,5 л/га 18,4 49,8 

 

Площа листової поверхні є головним елементом у формуванні врожайності 

сільськогосподарських культур. Процес накопичення органічної речовини в 

посівах, який відбувається завдяки фотосинтетичній активності рослин, 

безпосередньо залежить від розміру поверхні листків як основних 

фотосинтезуючих органів. Значну роль у життєдіяльності соняшника відіграє 

тривалість світлового дня, безпосередньо впливаючи на його продуктивність. 

Упродовж усіх фаз онтогенезу тривалий природний день сприяє інтенсивнішому 

зростанню площі листя й нарощуванню біомаси.  

У дослідженні аналізували показники площі листової поверхні залежно від 

використання регулятору росту Стімулейт при вирощуванні соняшнику, які 

наведено в таблиці 3.6.  

Площа листкової поверхні за роки проведення дослідження в середньому 

становила від 42,8 до 49,8 тис.м2/га. Зростання показника спостерігалося при 

використанні регулятору росту Стімулейт як у фазу «4-6 листків», так і у фазу 

«бутонізації» і приріст становив 3,5-6,8% та 7,2-15,5% відповідно. Найбільша 



асиміляційна поверхня у соняшника НК Конді сформувалася у варіанті 

застосування Стімулейту у фазу «бутонізації» з нормою витрати 0,5 л/га. 

Таблиця 3.6 

Динаміка наростання надземної біомаси рослин соняшнику залежно від норми 

внесення регулятору росту Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза 

внесення 

(фактор А) 

Норма 

витрати 

(фактор В) 

Фаза вегетації 

Бутонізація 
Початок 

цвітіння 

Кінець 

цвітіння 

Фізіологічна 

стиглість 

4-6 листків  

Контроль 265 518 972 477 

0,25 л/га 310 575 1100 496 

0,5 л/га 354 594 1145 564 

фаза 

бутонізації 

Контроль 274 526 985 488 

0,25 л/га 277 578 1170 574 

0,5 л/га 278 598 1212 590 

 

Динаміка наростання надземної біомаси рослин соняшнику НК Конді була 

наступною. У фазу «4-6 листків» у контрольному варіанті маса рослини 

становила 265 г, використання регулятору росту Стімулейт сприяла збільшенню 

надземної біомаси на 45 та 89 г. Найбільший показник встановлено у варіанті з 

обприскуванням рослин Стімулейт (0,5 л/га) у фазу «4-6 листків» – 354 г. З 

обробкою рослин у фазу «бутонізації» впливу не спостерігалося так, як дія 

регулятору росту ще не проявилася. 

Маса рослини в період початок цвітіння становила від 518 до 598 г. 

Регулятор росту Стімулейт сприяв збільшенню маси на 11-14,7 % при 

обприскуванні рослин у фазу «4-6 листків» та на 9,9-13,7% у фазу «бутонізації». 

Найбільший показник (594 та 598 г) встановлено при використанні Стімулейту у 

нормі внесення 0,5 л/га у фазу «4-6 листків» та у фазу «бутонізації». 

У фазу вегетації «кінець цвітіння» маса рослин становила від 972 до 1212 г. 

Найбільша була у варіанті з використанням регулятору росту Стімулейт для 



обприскування рослин соняшника НК Конді з нормою 0,5 л/га у фазу 

«бутонізації» і становила 1212 г, що більше за контроль (985 г) на 227 г. 

У фізіологічну стиглість спостерігається втрата маси надземної частини 

соняшника. Вага рослини знижується до 477-590 г. Найменша (477 та 488 г) у 

контрольних варіантах, а найбільша 590 г у варіанті обприскування рослин 

соняшнику регулятором росту Стімулейт (0,5 л/га) у фазу «бутонізації». 

Діаметр стебла збільшувався від 2,52 см (контроль) до 2,82 см залежно від 

фази рослин соняшника, коли проводили обприскування та норми витрати 

препарату (табл. 3.7). Стімулейт сприяв зростанню діаметру стебла на 4,8-9,3 % 

залежно від варіанту. Найбільший діаметр стебла соняшника НК Конді 

зафіксовано у варіанті обприскування рослин препаратом Стімулейт у фазу 

«бутонізації» з нормою витратим 0,5 л/га. 

Таблиця 3.7 

Діаметр стебла і кошика залежно від норми внесення регулятору росту 

Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 
Діаметр стебла, см Діаметр кошика, см 

4-6 листків  

Контроль 2,52 17,4 

0,25 л/га 2,64 19,6 

0,5 л/га 2,71 20,4 

фаза бутонізації 

Контроль 2,58 17,6 

0,25 л/га 2,74 20,3 

0,5 л/га 2,82 21,6 

 

На формування розміру кошика соняшника НК Конді мала фаза внесення 

та норма витрати регулятора росту Стімулейт. Загалом діаметр кошика в 

середньому за 2024-2025 рр. становив від 17,4 до 21,6 см. Використання 

рістрегулятора у фазу «4-6 листків» сприяв збільшенню кошика на 2,2 та 3,0 см, 



тоді як у фазу «бутонізації» - на 2,7 та 4,0 см, порівняно з контрольними 

варіантами 17,4 та 17,6 см відповідно до фази застосування. 

Основними факторами, які значною мірою впливають на кінцеву 

врожайність соняшника є такі характеристики: кількість сім’янок, діаметр 

самого кошика, маса тисячі насінин, ступінь лушпинності, а також додаткові 

показники. Кожен із цих параметрів відіграє важливу роль у формуванні 

загального рівня продуктивності культури. 

За 2024-2025 рр. в середньому при проведенні дослідження соняшник НК 

Конді сформував кількість насінин у кошику від 1205 до1258 шт. (табл. 3.8). У 

варіантах без використання регулятору росту (контролі) соняшник НК Конді 

кількість насіння в кошику становила 1205 та 1210 шт., а використання 

препарату Стімулейт сприяло додатковій кількості насінин на 1,4-4,0 %. 

Найбільша кількість насіння (1258 шт.) отримано у варіанті з використанням 

регулятора росту Стімулейту (0,5 л/га) у фазу «бутонізації». 

Таблиця 3.8 

Кількість та маса насінин з кошика залежно від норми внесення регулятору 

росту Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 

Кількість насінин у 

кошику, шт. 

Маса насінин у 

кошику, шт. 

4-6 листків  

Контроль 1205 62,0 

0,25 л/га 1222 64,5 

0,5 л/га 1238 66,3 

фаза бутонізації 

Контроль 1210 62,3 

0,25 л/га 1245 65,4 

0,5 л/га 1258 67,7 

 

Залежно від норми витрати регулятора росту та фази обприскування 

рослин змінювалася маса насіння в кошику. Так, вона зростала на 4,0 та 6,9% при 

обприскуванні рослин у фазу «4-6 листків» та на 5,0-8,7% – у фазу «бутонізації» 



порівняно з контролями 62,0 та 62,3 г відповідно. Найбільша маса насінин у 

кошику була у варіанті з використанням регулятора росту Стімулейт нормою 

0,5 л/га у фазу «бутонізації». 

Використання регулятору росту Стімулейт сприяло збереженню густоти 

рослин соняшнику НК Конді (табл. 3.9). 

Таблиця 3.9 

Формування густоти рослин соняшнику перед збиранням залежно від норми 

внесення регулятору росту Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення  

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 

Густота рослин перед 

збиранням тис. шт./га 

4-6 листків  

Контроль 45,5 

0,25 л/га 47,1 

0,5 л/га 48,2 

фаза бутонізації 

Контроль 45,8 

0,25 л/га 47,3 

0,5 л/га 48,6 

 

У контрольних варіантах густота посіву становила 45,5 та 45,8 тис. шт./га. 

Обприскування рослин соняшнику у фазу «4-6 листків» збільшує приріст 

густоти посіву на 3,5-5,9%, а у фазу «бутонізації» – на 3,3-6,1%. Найгустіший 

посів перед збиранням отримано у варіанті з обприскуванням рослин соняшника 

у фазу «бутонізації» регулятором росту Стімулейт (0,5 л/га) – 48,6 тис. шт./га 

Отже, можна зробити висновок, що використання регуляторів росту 

сприятливо впливає на формування окремих показників розвитку соняшника при 

обробці рослин регулятором росту Стімулейт. 

 

3.4. Урожайність і показники якості соняшнику залежно від 

регулятора росту та фази внесення 

Застосування рістстимулюючих речовин позитивно впливає на 



підвищення врожайності. Це досягається за рахунок активізації ростових 

процесів, посилення життєдіяльності клітин і пришвидшення біохімічних 

реакцій в них, що, своєю чергою, сприяє поліпшенню ключових процесів, таких 

як фотосинтез, дихання та живлення рослин. Крім того, регулятори росту 

підвищують стійкість рослин до несприятливих умов навколишнього 

середовища, що позитивно позначається на реалізації генетичного потенціалу 

сорту. Проте встановлено, що врожайність змінюється нерівномірно залежно від 

гідротермічного режиму окремих років.  

Урожайність соняшнику залежала від погодних умов, які склалися у рік 

вирощування та від застосування регулятору росту Стімулейт (норми витрати та 

фаза внесення) (табл. 3.10). 

Таблиця 3.10 

Вплив застосування регулятору рослин Стімулейт на урожайність 

соняшнику, т/га 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма 

витрати 

(фактор В) 

Роки 
Приріст до 

контролю 

2024 р. 2025 р. середнє +/-  %  

4-6 листків  

Контроль 1,72 2,00 1,86 - - 

0,25 л/га 1,78 2,19 1,98 0,12 6,7 

0,5 л/га 1,88 2,24 2,06 0,20 10,7 

фаза бутонізації 

Контроль 1,80 2,03 1,92 - - 

0,25 л/га 1,91 2,24 2,08 0,16 8,4 

0,5 л/га 2,01 2,29 2,15 0,24 12,3 

НІР05 А 0,01 0,03 
   

В 0,01 0,03 
   

АВ 0,03 0,06 
   

 



У 2024 р. спостерігалися кліматичні умови, які характеризувалися високою 

температурою повітря та тривалими бездощовими періодами, що мало 

негативний вплив на формування продуктивності соняшнику. Урожайність 

НК Конді становила від 1,72 до 2,01 т/га залежно від варіанту досліду. Найменша 

врожайність встановлена у варіантах без використання регулятору росту 

Стімулейт (1,72 та 1,80 т/га). Обприскування рослин у фазу «4-6 листків» 

стимулятором росту сприяло отриманню приросту врожаю на 3,5 та 9,3% 

залежно від норми, а у фазу «бутонізації» – на 6,1 та 11,7 %. Найбільшу 

урожайність (2,01 т/га) отримано у варіанті, де обприскували рослини 

соняшнику регулятором росту Стімулейт нормою витрати 0,5 л/га у фазу 

«бутонізації». 

У 2025 р. урожайність соняшнику НК Конді була 2,0 та 2,03 т/га у варіантах 

без використання регулятору росту. Препарат Стімулейт у нормі 0,25 л/га 

забезпечував приріст урожайності на 0,19 та 0,21 т/га з використанням у фазу «4-

6 листків» та у фазу «бутонізації» відповідно, а норма витрати 0,5 л/га – на 0,21 

та 0,26 т/га. Найбільша урожайність у 2025 р. було встановлено у варіанті з 

обприскуванням рослин соняшнику у фазу «бутонізації» стимулятором росту 

Стімулейт і становила 2,29 т/га. 

В середньому за 2024-2025 рр. урожайність становила від 1,86 до 2,15 т/га 

і залежала від норми витрати регулятора росту Стімулейт та фази його 

використання. Найвища урожайність встановлена у варіанті з проведенням 

обприскування рослин соняшнику препаратом Стімулейт у нормі 0,5 л/га у фазу 

«бутонізації», порівняно з контролем (1,92 т/га) приріст становив 0,24 т/га. 

Середня вологість насіння при збиранні за два роки досліджень становила 

від 7,2 до 7,9 % (табл. 3.11). Найменшою вона була у варіантах без використання 

регулятори росту, а найбільшою у варіанті з проведенням обприскування рослин 

у фазу «бутонізації» регулятором Стімулейт з нормою витрати 0,5 л/га. 



Таблиця 3.11 

Вологість насіння соняшнику залежно від норми внесення регулятору 

росту Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення  

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 
Вологість, % 

4-6 листків  

Контроль 7,2 

0,25 л/га 7,4 

0,5 л/га 7,8 

фаза бутонізації 

Контроль 7,3 

0,25 л/га 7,7 

0,5 л/га 7,9 

 

Маса 1000 насінин змінювалася залежно від варіанту і на її величину 

впливало використання регулятору росту Стімулейт (табл. 3.12). 

Таблиця 3.12 

Маса 1000 насінин соняшнику залежно від норми внесення регулятору росту 

Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 
Маса 1000 насінин, г 

4-6 листків  

Контроль 44,2 

0,25 л/га 46,6 

0,5 л/га 47,1 

фаза бутонізації 

Контроль 44,5 

0,25 л/га 47,1 

0,5 л/га 47,8 

 



Так, у варіантах, де застосовувався Стімулейт у фазу «4-6 листків» 

збільшення маси 1000 насінин відбувалося на 5,4 та 6,6 г, а у фазу «бутонізація» 

на 5,8 та 7,4% порівняно до контрольних варіантів 44,2 та 44,5 г відповідно до 

фази внесення. 

Натура зерна є важливим показником якості, який визначається масою 

насіння (насипною щільністю) у фіксованому об’ємі. Цей параметр нерозривно 

пов’язаний із процесом дозрівання насіння і свідчить про завершення синтезу 

поживних речовин. Його зараховують до ключових якісних характеристик, що 

впливають на продуктивність соняшнику. Формування натури насіння залежить 

від таких чинників, як кліматичні умови, агротехнічні заходи та інші зовнішні 

аспекти.  

Отримані значення натури насіння соняшника представлені в таблиці 3.13. 

Таблиця 3.13 

Натура насіння соняшнику залежно від норми внесення регулятору росту 

Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 
Натура насіння, г/л 

4-6 листків  

Контроль 365 

0,25 л/га 378 

0,5 л/га 392 

фаза бутонізації 

Контроль 372 

0,25 л/га 380 

0,5 л/га 405 

 

Показник натури насіння за роки проведення дослідження формувався на 

рівні від 365 г/л до 405 г/л. Найбільший показник отримано у варіанті, де 

проводили обприскування рослин соняшнику НК Конді регулятором росту 

Стімулейт (0,5 л/га) у фазу «бутонізація». Загалом вплив Стімулейта на 

формування маси 100 насінин соняшника був відчутний і приріст показника 



становив 3,6-7,4 % при обприскуванні рослин у фазу «4-6 листків» та 2,2-8,9% 

якщо обприскування проводили у фазу «бутонізація». 

Лушпиння відокремлюється від насіння соняшнику в процесі його 

підготовки до видобування олії. Воно є здерев’янілою рослинною тканиною, 

однорідною за фізичною структурою, зі сталим хімічним складом та фізико-

механічними властивостями. У складі соняшникового лушпиння міститься 1,4% 

стійкого пігменту фитомелана, багатого вуглецем. 

Лушпинність насіння напряму залежить від виповненості насіння, а отже 

від рівня урожайності: чим вища урожайність, тим нижча лушпинність (табл. 

3.14). 

Таблиця 3.14 

Лушпинність насіння соняшнику залежно від норми внесення регулятору росту 

Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 
Лушпинність, % 

4-6 листків  

Контроль 24,8 

0,25 л/га 24,1 

0,5 л/га 23,4 

фаза бутонізації 

Контроль 24,3 

0,25 л/га 23,5 

0,5 л/га 22,5 

 

Лушпинність насіння соняшнику НК Конді становила 24,8 та 24,3 % у 

варіантах без обприскування рослин регулятором росту, у варіантах з 

використанням препарату Стімулейт вона знижувалася на до 5,6% при 

обприскуванні рослин у фазу «4-6 листків» та до 7,4% при обприскуванні рослин 

у фазу «бутонізації». 



Збір олії залежить від урожайності соняшнику. Водночас рівень олійності 

насіння є показником, який відображає процеси фотосинтезу в рослинах. 

Погодні умови також істотно впливають й на якісні характеристики насіння, такі 

як олійність. З'ясовано, що упродовж вегетаційного періоду соняшнику 

ключовими для формування рівня олійності стали показники активних 

температур і вологозабезпеченості ґрунту в червні та липні – саме в період 

формування кошиків і цвітіння. Підвищена температура повітря під час цвітіння 

соняшнику сприяє збільшенню олійності насіння. Однак одночасно важлива й 

оптимальна вологозабезпеченість у цей період, що забезпечує зростання 

врожайності культури, роблячи обидва фактори вирішальними.  

Дані вмісту олії в насінні соняшнику залежно від використання регулятору 

росту Стімулейт наведені в таблиці 3.15. 

Таблиця 3.15 

Вміст олії в насінні соняшнику залежно від норми внесення регулятору 

росту Стімулейт (2024-2025 рр.) 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 
Вміст олії, % 

4-6 листків  

Контроль 50,4 

0,25 л/га 51,2 

0,5 л/га 51,8 

фаза бутонізації 

Контроль 50,6 

0,25 л/га 51,4 

0,5 л/га 52,2 

 

У ході досліджень було встановлено, що застосування регулятору росту 

Стімулейт значно впливають на якісні показники насіння соняшнику, зокрема на 

вміст олії. Урожайність насіння змінювалася нерівномірно залежно від 



досліджуваного агротехнічного прийому у роки з різними гідротермічними 

умовами. Під впливом несприятливих умов на ріст і розвиток рослин, особливо 

у критичні для водоспоживання фази, ці фактори спричиняли найбільші зміни 

характеристик. Вивчення динаміки вмісту олії показало, що найвищий його 

рівень спостерігався при застосуванні регулятора росту Стімулейт у фазі «4-6 

листків» з нормою 0,5 л/га, досягнувши 51,8%. У фазі «бутонізації» цей показник 

зріс до 52,2%. Порівняно з контрольними варіантами приріст у вмісті олії 

становив відповідно 1,4% та 1,6%. 

У Степу України погодні умови, які змінюються протягом різних фаз 

вегетаційного періоду, мають складний і неоднозначний вплив на процес 

формування врожаю соняшнику, а також на якість отриманої продукції. 

Особливу увагу слід звертати на критичні етапи розвитку культури, такі як 

формування кошиків і період цвітіння, адже саме в цей час соняшник потребує 

оптимального рівня вологозабезпеченості, щоб забезпечити належний розвиток. 

Водночас, для досягнення високого рівня олійності насіння вкрай важливим 

фактором є теплі погодні умови, які мають зберігатися не лише у період 

формування кошиків і цвітіння, але й на стадії бутонізації. Ці погодні 

особливості визначають як кількість, так і якість кінцевого врожаю. 

 



РОЗДІЛ 4. ЕКОНОМІЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ 

ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Ефективність виробництва – це співвідношення між отриманими 

результатами та понесеними витратами на їх одержання. У сільському 

господарстві ефективність залежить від кількості отриманої продукції з одного 

гектара [43].  

Також на рівень отриманого прибутку впливає якість продукції та попит 

на неї. Разом з тим щоб отримати якісну продукцію, необхідно враховувати 

додаткові витрати. 

Показники економічної ефективності допомагають оцінити вигідніші 

елементи технології вирощування культури та віддачу від понесених витрат на 

виробництво. Вигідними вважають ті технологічні процеси, які сприяють 

отриманню найбільшої урожайності з 1 га при невеликих фінансових затратах 

[44].  

Для визначення економічної ефективності виробництва соняшнику 

враховують урожайність, вартість продукції та виробничі витрати [45]. 

Негативний вплив зовнішніх факторів на отримання максимально 

можливого врожаю, призводить до зниження рівня прибутку, а отже на ведення 

господарства в цілому. Також на зниження прибутку впливає коливання цін на 

паливно-мастильні матеріали, мінеральні добрива, засоби захисту рослин та інші 

фактори [46]. 

Споживання олії у всьому світі зростає, тому нарощування виробництва 

соняшнику має стратегічне значення. 

Підприємства, що входять до олійно-жирової галузі займають першість 

серед п’ятірки харчової промисловості за обсягами виробництва. 

Дані Головного управління статистики свідчать, що у 2025 р. зібрано 

230 тис.тонн соняшнику, а валовий збір при середній урожайності 2,1 т/га 

становив 895 тис.тонн. Спостерігається також падіння на ринку олії: ціна зросла 

на 14%, від чого зростає вартість 1 л олії до 83 грн [47]. 



Регулятори росту можуть бути ефективним механізмом у підвищенні 

врожайності та одночасним зниженням витрат на виробництво. А аналіз 

економічної ефективності їх застосування дасть змогу оцінити їх вклад у 

отримання більших прибутків [48]. 

Щоб розрахувати економічну ефективність враховують: 

• отриману урожайність; 

• вартість продукції 

• витрати на виробництво. 

Для визначення економічної ефективності використовують наступні 

показники: умовно-чистий дохід, рентабельність та собівартість продукції. 

Економічна ефективність проведеного дослідження демонструє, що 

використання регулятора росту Стімулейт сприяє підвищенню вартості врожаю 

соняшнику НК Конді до 43560-47300 грн/га. Для порівняння, у варіантах без 

застосування регуляторів росту цей показник складав 40920 грн/га та 

42240 грн/га (табл. 4.1). 

Таблиця 4.1  

Економічна ефективність вирощування соняшнику при використанні 

регулятора росту Стімулейт 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма 

витрати 

(фактор В) 
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о
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4-6 листків  

Контроль 1,86 40920 20639,6 20280,4 

0,25 л/га 1,98 43560 21361,9 22198,1 

0,5 л/га 2,06 45320 21959 23361 

фаза 

бутонізації 

Контроль 1,92 42240 20690,1 21549,9 

0,25 л/га 2,08 45760 21428,1 24331,9 

0,5 л/га 2,15 47300 22018,5 25281,5 

 



Витрати на вирощування продукції з 1 гектара без застосування 

регуляторів росту складають 20639,6 грн/га та 20690,1 грн/га. Використання 

регулятора росту Стімулейт збільшує собівартість виробництвам до 21361,9-

22018,5 грн/га в залежності від фази внесення та норми витрати. Додаткові 

витрати, пов’язані з використанням регулятора росту, становлять від 722,3 до 

1328,4 грн/га у порівнянні з контрольними варіантами.  

Окупність використаних ресурсів і витрат при вирощуванні соняшнику 

НК Конді формують економічну ефективність виробничого процесу, головний 

показник якого є рівень умовно-чистого доходу. 

Умовно-чистий дохід у варіантах без застосування регулятора росту 

складав 20280,4 та 21549,9 грн/га. Використання регулятора росту Стімулейт 

сприяло збільшенню цього показника до 20280,4-25281,5 грн/га. Найвищий 

умовно-чистий дохід було зафіксовано при застосуванні Стімулейт у дозі 0,5 л/га 

з обприскуванням рослин у фазі «бутонізації», де приріст доходу становив 

3731,6 грн/га. 

Собівартість продукції при отриманій урожайності соняшнику і 

співвідношень показників витрат і доходів залежно від варіанту становила 

10241,2-11096,6 грн/т (табл. 4.2). 

Таблиця 4.2 

Собівартість та рівень рентабельності вирощування соняшнику залежно 

від використання регулятору росту Стімулейт, % 

Фаза внесення 

(фактор А) 

Норма витрати 

(фактор В) 

Собівартість, 

грн./т 

Рівень 

рентабельності, 

% 

4-6 листків  

Контроль 11096,6 98,3 

0,25 л/га 10788,8 103,9 

0,5 л/га 10659,7 106,4 

фаза бутонізації 

Контроль 10776,1 104,2 

0,25 л/га 10301,9 113,6 

0,5 л/га 10241,2 114,8 



Найвища собівартість продукції була зафіксована у контрольному 

варіанті і становила 11096,6 грн/т. Найнижчий рівень собівартості було 

досягнуто в результаті обприскування рослин соняшнику у фазі «бутонізації» за 

допомогою регулятора росту Стімулейт. Використання Стімулейту дозволило 

знизити собівартість продукції на 307,8–534,9 грн/т залежно від обраного 

варіанту.  

Рівень рентабельності вирощування соняшнику НК Конді у 

контрольному варіанті досягав 98,3%. При застосуванні регулятора росту 

Стімулейт цей показник зростав до діапазону від 103,9% до 114,8%. 

Максимальну рентабельність зафіксували у варіанті, де обприскування 

проводили у фазі бутонізації з нормою витрати препарату 0,5 л/га.  

Отже, застосування регулятора росту Стімулейт сприяє підвищенню 

прибутковості за рахунок незначних додаткових витрат, що забезпечує високу 

економічну ефективність виробництва соняшнику НК Конді.



РОЗДІЛ 5. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ДОВКІЛЛЯ ПРИ ВИКОРИСТАННІ 

ДОСЛІДЖУВАНИХ АГРОЗАХОДІВ 

 

5.1. Охорона праці на сільськогосподарському підприємстві  

Заходи з охорони праці на сільськогосподарському підприємстві 

спрямовані на створення безпечних умов праці, профілактика професійних 

захворювань, попередження виникнення нещасних випадків і аварій.  

Сільське господарство характеризується як травмонебезпечне 

виробництво [49]. Небезпеку становлять: 

- зношеність обладнання, сільськогосподарської техніки; 

- небезпечні речовини; 

- ненормовані робочі дні, як наслідок перевтома; 

- контактування з пестицидами; 

- працівники, шо не відповідають вимогам нормативно-правовим актам; 

- недотримання виробничої дисципліни. 

Правила охорони праці у сільськогосподарському підприємстві 

затвердженні наказам №1240 від 29.08.2018 Міністерством соціальної політики 

України [50]. 

Для забезпечення охорони праці на фермерському господарстві мають 

бути наступні документи: 

• нормативно-правові акти (накази, положення, переліки та інші), що 

регламентують правила виконання робіт, поведінки на робочих місцях та 

на території господарства працівниками; 

• посадові інструкції; 

• інструкції з охорони праці за професіями та видами робіт;  

• правила внутрішнього трудового розпорядку; 

• порядок і графік проведення навчань з охорони праці та перевірки знань 

працівників та спеціалістів. 

Для забезпечення охорони праці на підприємстві призначається 

відповідальна особа і (або) створюється служба охорони праці. При невеликій 



кількості працівників їх переводять на самоорганізацію з техніки безпеки, тоді 

всі процеси із забезпечення охорони праці покладаються на власника 

господарства. 

Керівник отримує в органах Держпраці дозвільні документи для робіт 

підвищеної небезпеки. Забезпечує працівникам під час прийняття на роботу та 

протягом роботи на підприємстві проходження медичного огляду та засобами 

індивідуального захисту і спецодягом. 

Також керівник має створити безпечні умови праці для запобігання 

травматизму на робочих місцях та професійних захворювань, згідно чинного 

законодавства [51] 

 

5.2. Охорона праці при роботі з пестицидами 

До небезпечних речовин з якими працюють на агропідприємствах 

відносяться пестициди. Це засоби, що направленні на боротьбу шкідливими 

об’єктами при вирощуванні сільськогосподарський культур, в складських 

приміщеннях або в готовій продукції. 

Для роботи з пестицидами необхідно отримувати допуск. Кабінетом 

міністрів України підписано Постанову від 18 вересня 1995 р. №746, де 

затверджено «Порядок одержання допуску (посвідчення) на право роботи, 

пов’язаної з транспортуванням, зберіганням, застосуванням та торгівлею 

пестицидами і агрохімікатами» [52]. 

В цьому Порядку зазначено наступне: 

1. Умови одержання особами, діяльність яких пов'язана з 

транспортуванням, зберіганням, застосуванням та торгівлею пестицидами і 

агрохімікатами, допуску (посвідчення) на право роботи із зазначеними 

препаратами і поширюється на всі галузі виробництва, де застосовуються 

пестициди і агрохімікати. 

2. До виконання роботи з пестицидами і агрохімікатами не допускаються 

особи віком до 18 років, вагітні жінки, жінки, що годують дітей, особи, які мають 

протипоказання за станом здоров'я, а також особи, зазначені у переліку важких 



робіт та робіт із шкідливими і небезпечними умовами праці, на яких 

забороняється застосування праці жінок, визначеному МОЗ. 

3. Допуск видається державними фітосанітарними інспекціями. 

4. Підставою для видачі допуску є посвідчення про проходження 

спеціальної підготовки з питань безпечного виконання роботи з пестицидами і 

агрохімікатами та медична книжка з висновком медичної комісії про відсутність 

протипоказань за станом здоров'я. 

5. Навчання осіб, діяльність яких безпосередньо пов'язана з 

транспортуванням, зберіганням, застосуванням та торгівлею пестицидами і 

агрохімікатами, а також працівників підприємств, установ та організацій, 

фізичних осіб-підприємців, що організовують виконання такої роботи, 

проводиться інспекціями один раз на три роки за програмою, затвердженою 

Мінагрополітики за погодженням з МОЗ, Міндовкіллям, Мінпраці та 

Держгірпромнаглядом. 

Організатори роботи щороку підвищують свою кваліфікацію на 

відповідних курсах і семінарах, що проводяться інспекціями. 

Плата за навчання спеціалістів спеціально уповноважених органів 

виконавчої влади у сфері захисту рослин здійснюється за рахунок коштів 

державного бюджету, а спеціалістів сільськогосподарських підприємств, 

установ та організацій незалежно від форми власності,  фермерських господарств 

і тих, що працюють на підприємницьких засадах, - за рахунок коштів таких 

підприємств, установ, організацій і господарств або за рахунок власних коштів. 

6. Особи, діяльність яких безпосередньо пов'язана з транспортуванням, 

зберіганням, застосуванням та торгівлею пестицидами і агрохімікатами, а також 

організатори роботи проходять медичний огляд у закладах охорони здоров'я і 

допускаються до роботи за наявності висновку медичної комісії про відсутність 

протипоказань за станом здоров'я. 

7. Організатори роботи видають працівникам підприємств, установ та 

організацій, що мають допуск, наряд на виконання роботи з пестицидами і 

агрохімікатами. Перед початком роботи проводиться інструктаж на робочих 



місцях щодо заходів забезпечення безпеки, запобігання забрудненню залишками 

пестицидів і агрохімікатів продукції, навколишнього природного середовища, а 

також щодо надання першої медичної допомоги у разі отруєння, виникнення 

аварії. 

8. Особи, діяльність яких пов'язана з транспортуванням, зберіганням, 

застосуванням та торгівлею пестицидами і агрохімікатами, повинні мати при 

собі під час виконання роботи допуск, медичну книжку і наряд на виконання 

такої роботи. 

Виконання роботи з пестицидами і агрохімікатами особами, які не мають 

допуску, забороняється. 

 

5.3 Охорона довкілля при веденні сільського господарства 

Надмірне застосування хімічних засобів рослин негативно позначається на 

навколишньому середовищі. Наслідками такого використання є забруднення 

води, ґрунтів, повітря, готової продукції сільського господарства, що має вплив 

на здоров’я людини. 

Для запобігання пагубного впливу на екосистему необхідно запровадити 

дієві законодавчі документи, що мали би вплив на галузь хімізації сільського 

господарства. Мають застосовуватися ресурсозберігаючі технології та науково 

обґрунтовані, екологічно безпечні заходи. 

Закон України «Про пестициди і агрохімікати» від 2 березня 1995 р. [53] 

регулює правові питання між державою та виробниками агрохімікатів, а саме 

починаючи від реєстрації до застосування продукції. Також визначає права всіх 

ланок задіяних у цій сфері (підприємств, організацій та громадян, повноважених 

органів державної виконавчої влади, посадових осіб). 

Для запобігання негативного впливу ведення сільського господарства на 

довкілля необхідно: 

- використовувати технології обробітку ґрунту з мінімальним впливом на 

нього; 

- застосовувати обґрунтовані норми мінеральних добрив; 



- слідкувати за зберіганням пестицидів у підприємствах і перешкоджанням 

попаданню їх до водойм; 

- використовувати спеціальні накопичувачів для збирання і зберігання 

відпрацьованих мастил. 

Використовувати тільки дозволені засоби захисту рослин, вони зазначенні 

в «Переліку пестицидів і агрохімікатів», також слід ретельно вивчити і 

дотримуватися інструкції застосування препаратів з урахуванням доцільності 

використання, розвитку хвороб і бур’янів [54]. 

Згідно державних санітарних правил «Транспортування, зберігання та 

застосування пестицидів у народному господарстві» [55] необхідно: 

• роботи з пестицидами проводити до 10 годин ранку та з 18 до 22 години 

вечора. Вдень дозволяється проводити обробки полів лише в похмурі дні з 

температурою повітря нижче +10; 

• не залишати пестициди без нагляду; 

• тимчасове збереження дозволяється лише на спеціальних майданчиках під 

охороною; 

• приготування розчинів та заправка обладнання проводтья на стаціонарних 

майданчиках, які мають тверде покриття зі стоком поверхневих вод в спеціальні 

резервуари; 

• забороняється приготування розчинів пестицидів безпосередньо у полі; 

• до місць обробок розчини пестицидів доставляються в спеціальних 

ємкостях. Заправка і завантаження апаратів не повинні супроводжуватися 

протіканням або розсипанням пестицидів; 

• до початку роботи всі робочі механізми повинні бути перевірені і 

відрегульовані на необхідні норми шляхом заповнення водою та інертними 

речовинами; 

• забрудненні пестицидам ґрунт і тара, а також прилади, які не 

використовуються або вийшли з ладу, мають бути утилізовані. 

 

 



ВИСНОВКИ 

1. Застосування регулятора росту Стімулейт позитивно впливає на 

лінійний ріст соняшнику сорту НК Конді, забезпечуючи приріст висоти стебла 

на 3,2-6,3% порівняно з контролем. Найвищі рослини (170 см) було отримано 

при обприскуванні посівів у фазу бутонізації з нормою витрати препарату 

0,5 л/га. 

2. Внесення регулятора росту Стімулейт сприяє збільшенню кількості 

листків на рослинах та площі асиміляційної поверхні соняшнику сорту НК Конді, 

найкращий результат досягається при обприскуванні у фазу бутонізації з нормою 

витрати 0,5 л/га і становить 16,8 шт. та 49,8 тис. м2/га. 

3. Обробка соняшнику регулятором росту Стімулейт ефективно стимулює 

наростання надземної біомаси на всіх етапах вегетації. Максимальні показники 

сирої маси (1212 г у кінці цвітіння) та сухої маси (590 г у фізіологічну стиглість) 

досягаються при застосуванні препарату у фазу бутонізації з нормою витрати 

0,5 л/га. 

4. Найбільший діаметр стебла (2,82 см) та кошика (21,6 см) зафіксовано 

при обприскуванні посівів регулятором росту Стімулейт у фазу бутонізації з 

нормою витрати 0,5 л/га.  

5. Використання регулятора росту Стімулейт при обприскуванні рослин у 

фазу бутонізації з нормою витрати 0,5 л/га сприяє збільшенню кількості насінин 

та їх маси у кошику соняшнику НК Конді на 4,0% та 8,7% відповідно. 

6. Найгустіший посів перед збиранням отримано у варіанті з 

обприскуванням рослин соняшника у фазу «бутонізації» регулятором росту 

Стімулейт (0,5 л/га) – 48,6 тис. шт./га  

7. Найбільша урожайність (2,15 т/га) встановлена при обприскуванні 

рослин соняшнику препаратом Стімулейт у нормі 0,5 л/га у фазу «бутонізації». 

8. Використання регулятора росту Стімулейт збільшує масу 1000 насінин 

(приріст до 7,4%) та показник натури (приріст до 8,9%) насіння соняшнику. 

Найкращі результати досягаються при застосуванні препарату у фазу бутонізації 

з нормою витрати 0,5 л/га. 



9. Обробка рослин соняшнику НК Конді регулятором росту Стімулейт 

(0,5 л/га) у фазу «бутонізації» сприяє зростанню вмісту олії в насінні до 52,2%. 

10. Застосування регулятора росту Стімулейт у нормі 0,5 л/га у фазу 

«бутонізації» при вирощуванні рослин соняшнику НК Конді збільшує умовно-

чистий дохід до 25281,5 грн/га, рівень рентабельності до 114,8% та зниженню 

собівартості продукції на 534,9 грн/т.  

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

Вирощування соняшнику НК Конді в умовах Степу України із 

застосуванням регулятору росту Стімулейт з нормою витрати 0,5 л/га у фазу 

«бутонізації» сприяє зростанню врожаю до 2,15 т/га та значно покращує 

фінансові показники господарства. 
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ДОДАТКИ 



Додаток А 

Дисперсійний аналіз двофакторного досліду (2x3x3) 

Урожайність соняшнику, т/га (2024 р.) 

La Lb P N K    

2 3 3 18 67,20269    

Варіанти     Р Сума Середнє  

La Lb І ІІ ІІІ      

І 1 1,7 1,74 1,73 5,2 1,72  

  2 1,78 1,76 1,79 5,3 1,78  

  3 1,87 1,89 1,88 5,6 1,88  

ІІ 1 1,81 1,78 1,82 5,4 1,80  

  2 2,41 2,39 2,4 7,2 2,40  

  3 1,98 2,02 2,03 6,0 2,01  

  Сума 11,6 11,6 11,7 34,8 1,93  

        

   Результати дисперсійного аналізу  

Дисперсія   Сума Ступінь Середній 
Відношення 
дисперсій 

      квадратів свободи квадрат Fф F05 

Загальна   Cy 0,94 17       

Повторень Cp 0,001 2     

Варіантів  Cv 0,94 5 0,2 599,64 3,53 

Фактору А Ca 0,347 1 0,3 1112,10 5,32 

Фактору В Cb 0,318 2 0,16 509,80 4,35 

Фактору АВ Cab 0,271 2 0,14 433,26 4,35 

Інші Cz 0,003 10 0,000     

        

НІР05 заг. 0,03 фактору А  0,01 фактору В 0,01 

Точність досліду, % 0,46%  t05 2,23  

 

 



Додаток Б 

Дисперсійний аналіз двофакторного досліду (2x3x3) 

Урожайність соняшнику, т/га (2025 р.) 

La Lb P N K    

2 3 3 18 84,41336    

Варіанти     Р Сума Середнє  

La Lb І ІІ ІІІ      

І 1 2,04 1,96 2,01 6,0 2,00  

  2 2,16 2,22 2,18 6,6 2,19  

  3 2,26 2,22 2,25 6,7 2,24  

ІІ 1 2,04 2,06 1,98 6,1 2,03  

  2 2,26 2,21 2,25 6,7 2,24  

  3 2,28 2,34 2,26 6,9 2,29  

  Сума 13,0 13,0 12,9 39,0 2,17  

        

   Результати дисперсійного аналізу  

Дисперсія   Сума Ступінь Середній 
Відношення 
дисперсій 

      квадратів свободи квадрат Fф F05 

Загальна   Cy 0,24 17       

Повторень Cp 0,001 2     

Варіантів  Cv 0,22 5 0,0 33,48 3,53 

Фактору А Ca 0,008 1 0,0 6,05 5,32 

Фактору В Cb 0,213 2 0,11 80,37 4,35 

Фактору АВ Cab 0,001 2 0,00 0,31 4,35 

Інші Cz 0,013 10 0,001     

        

НІР05 заг. 0,06 фактору А  0,03 фактору В 0,03 

Точність досліду, % 0,84%  t05 2,23  

 

 


